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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальній теми. Б економічній науш і господарській 

практиці нашої країна і зарубежен для характеристики ре­

зультативності трудової діяльності людей і оцінки її рівня 

на протязі багатьох років використовується категорія "про­

дуктивність праці", яка відображай кількість продукції, що 

виробляється в процесі праці і затрати праці на її вироб­

ництво. Як правило, продуктивність праці характериаує ре­

зультативність 8втрат живої праці в сфері матеріального ви­

робництва. Але ця категорія мохе використовуватися і для 

характеристики результативності сукупних затрат живої і 

вречевлеиої праці. Механізм підвищення продуктивності пра­

ці полягає в тому, що затрати минулої праці зростають, а 

затрати живої праці скорочугться, але так, що врешті -решт 

відбувається зниження загальних затрат праці.

Одоая в сучасному економічному і соціальному житті сус­

пільства відбуваються зміни, які вимагають нового концеп­

туального підходу в розумінні оцінки результату праці щш 

збереженні ралі і значення категорії "продуктивність праці". 

Нинішній етап світового соціально - економічного розвитку 

характеризується перш за все' великими зрушеннями в щюзуіс­

тинних силах суспільства, які викликані науково - технічним 

прогресом. Розвинуті країни світу вступили в постіндустрі- 

альну стадію, якій властивий новий технологічний спосіб 

виробництва, що забезпечує перехід від екстенсивного, зат­

ратного до інтенсивного, ресурсозберігаючого типу еконо­

мічного зростання. На основі прогресивних технологій і з 

допомогою нової техніки суспільство не лише досягає еконо­

мії затрат пралі, а й виробляв різноманітні сучасні споживні
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вартості високої якості. Але останнє не враховується і не 

відображається категорією "проективність праці". Не є од­

ним з істотних чинників, шо зумовлюють для характеристики 

результативності трудової діяльності людей використання 

іншої більш загальної економічної категорії, якою, на нашу 

думку, є "ефективність праці".

Другим важливим чинником є те, шо трудова діяльність 

людей здійснюється в умовах ринкової економіки. Україна те* 

дереходить до ринкових відносин. Тим самим складається нова 

ситуація. Б умовах адміністративно - командної економіки 

абсолютизувалося матеріальне виробництво і проблеми реалі­

зації практично не існувало. Розподіл і перерозподіл вироб­

леної продукції відбувався на основі державного плану, черев 

систему матеріально - технічного постачання. За ринкової' 

економіки поряд з матеріальним виробництвом важливу роль 

відігоає сфера обміну, ринок, де відбувається реалізація 

виробленої продукції. В цих умовах потрібно не лише виро­

бити продукцію, але й врахувати потреби споживачів, забез­

печуючи відповідний асортимент і якість продукції. Щоб реа­

лізувати цю потребу ринку в розвинутих країнах світу ство­

рена потужна система маркетингу, яка покликана глибоко вив­

чати вимоги ринку, враховувати до дрібниць умови реалізації 

продукції. Ця система включає в себе і систему інформації, 

рекламу, канали збуту. Як відомо, в умовах адміністративно

- командної економіки недооцінка обміну, розподілу і спожи­

вання неминуче породжувала невідповідність між виробництвом 

товарів та потребами споживачів. Хронічним був товарний де­

фіцит і ори цьому не вистачало одних товарів яри перевироб­

ництві інших. Інакше кажучи, спроба поєднати виробництво і



споживання при допомозі державного плану виявилась неспромож­

ною. Досвід переконливо доводить, що лише РИНЙК з властивою 

йому наукою і практикою маркетингу забезпечує тісне поєднан­

ня виробництва, розподілу, обміну і споживання, тобто усіх 

фаа суспільного відтворення. Але ддл цього потрібно врахову­

вати результативність праці не лише в сфері матеріального 

виробництва, а й у сфері обміну і споживання. І тут, на нашу 

думку, таким уніфікованим показником може бути ефективність 

праці.

Нарешті, не можна не враховувати глибокі зміни у струк­

турі суспільного виробництва. На основі нового технологічно­

го способу виробництва істотно змінюється співвідношення між 

матеріальним виробництвом і сферою послуг. В розвинутих кра­

їнах у сфері послуг зайнято понад дві третин* працюючого на­

селення, а у матеріальному виробництві - менше однієї трети­

ни. В Україні, на жаль, сфера послуг залишається недостатньо 

розвинутою, тому що і саме матеріальне виробництво, його тех­

нічна озброєність далекі від сучасного світового рівня. Але 

і при цьому ми не можемо не враховувати закономірні зміни, 

які відбуваються у співвідношенні матеріального виробництва 

і сфери послуг. Цілком зрозуміло, що величезне зростання 

сфери послуг, її значне переважання сфери матеріального ви­

робництва робить недостатнім показник продуктивності праці, 

вимагає узагальнюючого показника, яким, на ваше переконання, 

може бути ефективність праці.

Отже, в сучасних умовах категорія "продуктивність пра­

ці", яка відіграла і може відігравати зараз виключно важли­

ву роль стосовно матеріального виробництва, виявляється не­

достатньою. Вона, по - перше, не охоплює всіх видів конкрет-
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даї праці, особливо в сфері нематеріального виробництва, а 

по - друге, не відображав всієї багатогранності праці і її 

результату. Тому для характеристики результативності праці 

і оцінки її рівня пропонується застосовувати категорію 

"ефективність праці".

Ефективність е актуальною і універсальною проблемою 

суспільства, до якої привернута увага багатьох дослідників 

світу. Відомий американський економіст Пол Хейве назвав 

ефективність достоїнством, яке найбільш повно підноситься 

економістами. Це стосується і ефективності праці.

Вудь - яке суспільство зацікавлене у високоефективній 

праці своїх громадян, бо від цього залежать ступінь задо­

волення їх потреб і місце країни у світовому співтоваристві. 

Україна має багаті природні і трудові ресурси, але її загаль­

ний економічний і соціальний розвиток залишається низьким.

По виробництву валового національного продукту і рівню спо­

живання матеріальних благ і послуг вона займає одне з остан­

ніх місць в Європі. Становище а нашій країні ускладнюється 

глибокою і затяжное кризов, що охопила всі сфери економіч­

ного жаття.

Вихід України з економічної кризи і вирішення страте­

гічних завдань, які стоять перед її народом по створенню 

власної високоефективної економіки, можливі за умови знач­

ного підвищення ефективності всієї сукупної праці суспіль­

ства. Вона в головним виробничим ресурсом і основним дже­

релом багатства країни.

Перелічені вище обставини зумовили вибір теми дослід­

ження.

Ст уд ін ь  розробки проблеми. Досліджувана проблема в



економічній науді не нова. В рівні часи нею займалися вітчиз­

няні і зарубіжні економісти: Еабкіна З .В ., &лкін В.М., Евл- 

кін С .В ., Епяхман Л .С ., Богиня Д .П ., %ян І .В ., Валовой Д.П., 

Вейхер А .В ., Вострокнутов А .1 ., Врублєвський В.К ., Гастєв А.К., 

Ґомберг Я .1 ., Корнаї Я ., Костін JI.A., Кочкін Н .В ., Кривен­

ко JLB., Кузьмін С .А ., Леонтьев В .В ., Манєвич Є .А., Милю­

ков А .1 ., Лобанова Н .А ., Огрумилін С .Г ., Черних В.П., т̂ухно А.А. 

та інші.

Аналіз публікацій перелічених та інших дослідників пока­

зує, що в економічній науці по суті не розроблёний цілісний 

долітекономічний підхід до вирішення проблеми ефективності 

праці. В них розглядаються лише окремі питання проблеми, зок­

рема: продуктивність праці, якість праці, якість продукції, 

вартість продукції тощо. Безпосередньо ефективності праці 

присвячені лише монографії Богині Д.П., Вострокнутова А .1 ., 

Костіна Л.А. Але їх праці були підготовлені і видані у 70 - 

80 - роках. Цри переході до ринкової економіки змінюються 

умови трудової діяльності людей та їх мотиви до праці, що 

вимагає відповідного теоретичного обгрунтування досліджува­

ної проблеми.

Головною метою дослідження є комплексна розробка теоре- 

тико - методологічних і практичних питань проблеми ефектив­

ності праці в умовах ринкової економіки і в процесі перехо­

ду до неї. Для досягнення поставленої мети були визначені 

такі основні завдання дослідження:

-охарактеризувати нову ситуацію, що зумовлена науково- 

технічною революцією, інтенсивним, ресурсозберігаюче» типом 

економічного зростання, переходом до ринкової економіки та 

докорінною зміною співвідношення мій матеріальним вир об-
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ництвом та сферою послуг, яка визначила нові підходи до оцін­

ки результативності праці;

-розкрити суть категорії "ефективність праці", показати 

її місце в системі економічних категорій і значення в госпо­

дарському механізмі, ринкової економіки;

-розкрити суть і показати механізм процесу підвищення 

ефективності праці в умовах ринкової економіки;

-визначити способи виміру і оцінки ефективності праці, 

обчислити і проаналізувати рівень ефективності праці в спо­

живчій кооперації України;

-виявити фактори, що впливають на ефективність праці, 

розкрити їх суть і економічну природу, показати напрями і 

механізм їх дії;

-дати характеристику адміністративно - командної і рин­

кової економічних систем з точки зору їх впливу на підпри­

ємницьку діяльність і трудову активність працівників;

-розкрити суть і показати значення трудових відносин в 

системі факторів ефективності праці, визначити їх специфіку 

в ринковій економіці і способи регулювання;

-запропонувати і обгрунтувати шляхи підвищення ефектив­

ності праці в умовах ринкової економіки і в процесі переходу 

до неї;

-розглянути проблеми, які виникають в процесі управлін­

ня працею і її ефективністю в сучасний період.

Об"ектом дослідження є ефективність праці в системі 

споживчої кооперації України.

Споживча кооперація є складовою частиною народного гос­

подарства країни. Різними видами своєї діяльності вона об­

слуговує 22 клн. чоловік, або 43 відсотки населення України.



Нині частка споживчої кооперації в роздрібному товарообороті 

країни складає понад 23 відсотки. На систему припадає більше 

половини заготівель картоплі, третина плодоовочів, до ЗО від­

сотків загальнодержавного виробництва хліба і консервів, п"я- 

та частина випуску безалкогольних напоїв і ковбасних виробів. 

У цілому половина продовольчих товарів, що продається насе­

ленню, - власного виробництва.

Методологічну основу дослідження склали праці класиків 

політичної економії А. Одіта, Д. Рікардо, А. Маршалла,

К. Маркса, Дж. Кейкса, сучасних економістів Заходу М. Фрід- 

мена, П. Самуельсона, К.Р. Макконнелла. Н. Грегорі Менк"ю,

П. Хейне, К. Ехлунда, а також теоретиків кооперації М.І, Ту­

гая - Баранозського і О.В. Чаянова.

В процесі дослідження застосовувалася загально прийняті 

у світовій науковій практиці методи: наукової абстракції,

аналізу і синтезу, індукпії і дедукції, кількісного і якіс­

ного аналізу, порівняння та інші.

В дисертації використані закони України з питань сучас­

ного економічного розвитку країни; статути споживчих това­

риств та їх спілок: матеріали ХУІ з"їзду споживчої коопера­

ції України; матеріали третіх, п"ятих, шостих і сьомих збо­

рів Ради Укоопспілки п'ятнадцятого скликання; статистичні 

показники господарської діяльності споживчої кооперації.

Ha^vo^a новизна роботи і особистий внесок дисертанта 

ті розробку проблеми полягають в тому, що на основі систем­

ного економічного аналізу особливостей і тенденцій сучас­

ного соціально - економічного розвитку вироблений концеп­

туальний підхід до оцінки результативності трудової діяль­

ності лвдей і факторів її вростання. Ш дозволило отримати
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нові положення, які заносяться на захист:

—Доведено, що науково - технічна революція, інтенсивний, 

ресурсозберігаючий тип економічного зростання, перехід до 

ринкової економіки та докорінна зміна співвідношення між сфе­

рою матеріального виробництва і сферою послуг зумовлюють нову 

ситуацію, коли для оцінки результативності трудової діяльності 

людей необхідно все ширше використовувати категорію "ефектив­

ність праці", яка більш повно і точно відображав результат 

процесу праці, ніж продуктивність праці. Розкрита сутність ка­

тегорії "ефективність праці", визначено її місце в системі ка­

тегорій суспільного виробництва і співвідношення з іншими еко­

номічним категоріями. Для виміру і оцінки ефективності праці 

в цілому у суспільстві і в його окремих господарських одини­

цях /  галузях, підприємствах, організаціях, закладах, устано­

вах /  запропонована і обгрунтована система натуральних і вар­

тісних показників. Визначена економічна природа кЬжного по­

казника, доведена необхідність і моаливість використання по­

казників ефективності праці в господарській практиці ринкової 

економіки у відповідності з природою і тією роллю, язу вони 

відіграють в кожній ланці господарювання. Особлива увага 

приділена виявленню взаємозв'язку і відмінностям натуральних 

та вартісних показників з метою більш раціонального їх поєд­

нання в господарському механізмі. Запропоновано критерій 

оцінки ефективності праці та його якісний і кількісний вираз. 

Розіфиті суть, значення і механізм процесу підвищення ефек­

тивності праці в умовах ринкової економіки. Показані особ­

ливості підприємницької праці і її ефективності.

-Визначені фактори, що впливають на ефективність праці 

і формують її рівень. Найбільш сприятливі умови для підви-
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щення ефективності праці створює ринкова економіка, яка за­

безпечує найбільш раціональне використання ресурсів, підко­

рення виробництва задоволенню потреб споживачів, а значить і 

високу ефективність суспільної праці. Разом з тим відзна­

чається, що ринкова економіка не забезпечує абсолютної ефек­

тивності праці, бо циклічний її розвиток зумовлює періодичні 

зміни зростання і падіння виробництва, а безробіття, будучи 

стимулом високоефективної праці зайнятих працівників, є од­

ночасно прямими втратами суспільства його головного ресурсу

- живої праці. Здійснена класифікація факторів ефективності 

праці, показані напрями і механізм впливу різних факторів 

на результати трудової діяльності людей. Це перш за все сто­

сується науково - технічного прогресу, організації і оплати 

праці. Із системи факторів ефективності праці виокремлені 

трудові відносини, визначена їх суть, показані способи регу­

лювання в умовах ринкової економіки.

-Обгрунтовано кокіфетні шляхи підвищення ефективності 

праці в нашій країні з урахуванням умов сучасного періоду 

її розвитку. Це становлення ринкових відносин і підприєм­

ництва; застосування ринкових принципів господарювання; роз­

робка нових технологій і техніки; впровадження досягнень наг- 

уково - технічного прогресу у сферу матеріального і немате­

ріального виробництва; підготовка висококваліфікованих ке­

рівників, спеціалістів і робітників; удосконалення трудових 

відносин і управління працею; впровадження наукової орга­

нізації і оплати праці. Розкриті науково - технічні і 

організаційно - економічні проблеми, які стоять перед 

нашою країною по підвищенню ефективності суспільної праці 

і пропонуються шляхи та способи їх вирішення. Показано
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органічний ав"язок становлення ринкових відносин з науково - 

технічним прогресом у сфері праці та суперечність мі* ними.

З одного боку, ринкова економіка повинна базуватися на вико­

ристанні результатів науково - технічного прогресу, зокрема 

на якості і різноманітності асортименту конкурентноспромок- 

ної продукції, нової науковомісткої техніки. При цьому нау­

ка і техніка повинні розвиватися випереджаючими темпами, шоб 

забезпечувати поступальний розвиток суспільного виробництва. 

З іншого 6o w , в умовах економічної кризи значно обмежуються 

можливості країни в розвитку науково - технічного прогресу. 

Узгодження цих процесів являє собою одне з найбільш склад­

них завдань перехідного періоду.

-Визначено рівень і динаміку ефективності праці в спо­

живчій кооперації України, здійснено їх аналіз і дана оцін­

ка. Показані зовнішні і внутрішні фактори, які впливають на 

результати господарської діяльності споживчої кооперації. 

Обгрунтована необхідність реформування виробничих відносин, 

що склалися в системі споживчої кооперації. Дана іфитична 

оцінка практичним діям кооператорів по реформуванню внутрі- 

системних відносин, зокрема відносин власності. Запропоно­

вана нова концепція відносин власності і управління в спо­

живчій кооперації, яка відповідає її соціально - економіч­

ній природі, завданням і функціям.'

Теоретичне значення дисертації полягає в тому, що 

зроблені в результаті дослідження висновки і узагальнення 

являють собою певний внесок у розробку теорії ефективності 

праці, як одного з найважливіших виробничих ресурсів сус­

пільства. Вони можуть служити теоретичною основою для по­

дальшого комплексного дослідження проблеми підвищення
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ефективності праці.

Практичне значення роботи. По результатах дослідження 

були розроблені цропозиції:

X. Про комплексний підхід до проведення економічної ре­

форми в Україні з метою підвищення ефективності суспільної 

праці. Надіслані до Міністерства економіки України /  Довідка 

Міністерства економіки України № 18-12/402 від 20 грудня 

1994 року / .

2. По удосконаленню управління працею і її ефективністю. 

Надіслані до Міністерства праці України /  Довідка Міністерст­

ва праці України й 05-4451 від 19 грудня 1994 року / .

3. Про ефективність праці в споживчій кооперації Украї­

ни і шляхи її підвищення. Надіслані до Укоопспілки /  Довідка 

Укоопспілки > 13/440 від 26 грудня 1994 року / .

Автор дисертації розробив спецкурс "Ефективність праці 

і шляхи її підвищення в умовах переходу до ринкової економі­

ки", який читається на економічному факультеті Полтавського 

кооперативного інституту /  Дозідка Полтавського кооператив­

ного інституту № 21-101/08 від 14 грудня 1994 року / .

Дисертантом розроблена програма спецкурсу "Теорія рин­

кової економіки і практика переходу України до ринку", яка 

надрукована в журналі "Економіка України", Л 3 за 1992 рік.

У відповідності з програмою журнал опублікував 12 теоретич­

них матеріалів з проблем ринкових відносин і підприємництва, 

в тому числі 3 матеріали азтора спецкурсу.

Алообзиія роботи. Дисертація обговорювалася на кафедрі 

економічної теорії інституту підвищення кваліфікації викла­

дачів суспільних наук при Київському університеті, на кафед­

рі економічної теорії Полтавського кооперативного інституту.
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ІЗ

на кафедрі економіки природничих факультетів Київського уні­

верситету ім. Тараса Шевченка.

Наслідки дослідження доповідалися на наукових конферен­

ціях:

-Розвиток виробничих відносин в сфері АПК /  Львів, 1982 / .

-Реалізація досягнень НІН - магістральний напрямок 

діяльності споживчої кооперації /Полтава, 1986 / .

-Удосконалення господарського механізму і прискорення 

інтенсифікації економіки /  Київ, 1987 / .

-Інтенсифікація - стратегічний напрямок соціалістичного 

розширеного відтворення /  Донецьк, 1989 / .

-Розвиток виробничих відносин і становлення нових форм 

господарювання /  Київ, 1991 / .

Найбільш істотні результати дослідження, висновки і про­

позиції відображені в 25 публікаціях по темі дисертації обся­

гом Більше 26 друкованих, аркушів, в тому числі у 2 моногра­

фіях.

Обсяг Дисертації складав 40? сторінок. В ні2 вміщено 

14 таблиць, II графікіз і 24 додатки.

З М І С Т  Р О Б О Т И

ВСТУП

Глаза І . МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ПРАЩ 

В РШКОВІИ ЕКОНОМІЦІ 

§ І . Об"єкгизча необхідність використання категорії "ефектив­

ність праці" і її сутність 

§ 2 . Суть і механізм дії процесу підвищення ефективності

праці з ринковій економічній системі



Глава 2. ВІМІР 1 ОЦІНКА ВЬЕКТИШОСТІ ПРАЦІ В РШКОВИХ 

УМОВАХ

§ І. Показники і критерій ефективності праці 

§ 2 . Рівень і динаміка ефективності прані

Глава 3 . ФАКТОРИ ЕФЕКТИВНОСТІ ПРАЦІ 

§ І. Визначеність факторів ефективності праці і їх класифі­

кація

§ 2. Напрями і механізм впливу різних факторів на ефектив­

ність праці

Глава 4 . РИНКОВИЙ МЕХАНІЗМ СТИМУЛЮВАННЯ РОСТУ 

ЕФЕКТИВНОСТІ ПРАЦІ 

§ І . Умови ринкової економіки і їх вшшв на ефективність 

праці

§ 2 . Ринок праці і його .роль в підвищенні трудової активності

Глава 5. ШЛЯХИ ПІДВИЩІНЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ПРАЦІ В ■

УМОВАХ ПЕРЕХОДУ ДО РИНКОВОЇ ЕШКШКЙ 

§ І. Становлення ринкових відносин і підприємництва 

§ 2. Розвиток трудових відносин 

§ 3 . Удосконалення управління пралею

§ 4. Науково - технічні і організаційно - економічні проб­

леми підвищення ефективності праці

ВИСНОВКИ

ДОДАТКИ

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ
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ОСНОВНІ НАУКОВІ ІДЕЇ, ІЮЛЖБННЯ 1 ВИСНОВКИ ДИСЕРТАЦІЇ

Об"єктивна необхідність використання категорії "ефектив­

ність праці" тая характеристики результативності трудової 

діяльності людей і оцінки її рівня зумовлюється особливос­

тями нинішнього етапу розвитку св ітое и х  проективних сил і 

ринкових виробничих відносин.

По - перше, сучасна науково - технічна революція забез­

печує розробку і виготовлення різноманітних видів високо­

якісної продукції, зростання обсягів їх виробництва і скоро­

чення затрат праці на їх виробництво. Цей багатогранний ре­

зультат праці повинен бути врахований і оцінений, що потре­

бує використання категорії "ефективність праці". З умовах 

науково - технічної революції зростає кількість і роль праці 

науковців, конструкторів, робітників і інженерно - технічних 

працівників, які зайняті в експериментельному виробництві 

новш^зразків техніки, обладнання, товарів широкого вжитку.

Це розширює мені застосування категорії "ефективність праці".

По - друге, ринкові умови орієнтують суспільне, вироб­

ництво на задоволення конкретних потреб споживачів, що зму­

шує виробників постійно оновлювати свою продукцію, розширю­

вати асортимент і поліпшувати її якість, а намагання отри­

мати максимальний прибуток в результаті своєї діяльності 

заставляє хх скорочувати затрати праці на виробництво про- . 

дукції. Це теж ставить нові вимоги цо оцінки результату праж­

ці і зумовлює необхідність використання категорії "ефектив­

ність праці". Зростання ж кількості і ролі працівників сфери 

обміну і грошово - кредитної системи в ринковій економіці теж 

розширює межі використання категорії "ефективність праці".

По - третє, в сучасному суспільстві зростає кількість
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і значення праці в соціальних галузях економіки, результат 

якої мав різноманітні конкретні форми. Оцінка результативності 

трудової діяльності в них може дути дана на основі категорії 

"ефективність праці".

Отже, результативність всієї різноманітності і багато­

гранності трудової діяльності людей можна врахувати, відоб­

разити і оцінити лише категорією "ефективність праці". Така 

категорія як "продуктивність праці” не може виконати цю роль.

Ефективність праці з буквальному розумінні означає її 

результативність. Автор дисертації дотримується тієї точки 

зору, що блага створюються не природою і засобами виробниц­

тва, а живою працею людей. Едва праця є причиною, а резуль­

тат праці - наслідком.

З даному причинно - наслідковому зв"язху праля насампе­

ред виступає як цілеспрямована діяльність людей, в продасі 

якої створюються матеріальні і духовні блага, які потрібні 

для життя і розвитку суспільства. Виробництво конкретних 

споживних вартостей з метою трудової діяльності людей, до­

мінантою пронесу праці. Головним з трудовій діяльності є 

виробництво конкретних товарів і надання конкретних послуг 

певної кількості і якості. В цьому розумінні ефективність 

праці визначаються за формулою: "праця - продукт".

Оскільки в процесі праці витрачається робоча сила пра­

цівників, то виникає нагальна потреба співставлення корис­

ності створюваного продукту з затратами праці на його вироб­

ництво і на цій основі виявлення доцільності трудової діяль­

ності. Пей аспект ефективності праці обчислюється за формулою: 

"затрати праці - продукт" і має оціночний характер. Тут вироб­

ників цікавлять затрати праці на виробництво продукту.
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Таким чинш, ефективність праці визначається перш за все 

конкретними споживними вартостями /  товарами, послугами, ро­

ботами / ,  а потім і кількістю затраченої на них праці. Суттє­

вою особливістю категорії "ефективність праці" є те, що вона 

характеризує результативність, по — перше, живої праці як Ді­

яльності людей, по - друге, всіх її видів /  наприклад: вчено­

го, лікаря, вчителя, підприємця, менеджера, службовця, робіт­

ника, артиста тощо /  і по - третє, всіх її складових /  якості, 

кількості, інтенсивності, продуктивності / .  Категорія "ефек­

тивність праці" має соціальний і екологічний аспекти, які в 

цивілізованих країнах набувають виключно важливого значення.

Отже, ефективність праці повинна розглядатися в еконо­

мічній теорії як самостійна категорія і обчислюватися в сус­

пільстві в цілему, в окремих галузях і підприємствах /  орга­

нізаціях, установах, закладах / ,

Для виміру і оцінки праці і її результату в ринковій 

економіці пропонується система показників, кожний з яких виз­

начає результативність однієї з сторін праці і доповнює один 

одного.

В галузях матеріального виробництва ефективність праці 

повинна вимірюватися і оцінюватися системою натуральних і 

вартісних показників. Економічна природа натуральних показ­

ників і їх зміст пов"язані з споживною зартістю товару. До 

них відносяться: вид продукту, номенклатура і асортимент 

продукції; загальна кількість продукції і кількість продук­

ції в розрахунку на одиницю затрат праці; якість продукції. 

Природа вартісних показників пов"язана з вартістю продукції. 

Перш за все це валова продукція підприємств і галузей, а 

також сукупний суспільний продуэт. Щ показник» характери-
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зуигь загальний обсяг виробництва всієї продукції і виконаних 

робі*. Виробництво ж валової продукції і сукупного суспільного 

продукту в розрахунку на одинице затраченої праці /  одного 

річного середньоспискового працівника, один людино - день, 

одну людино - годину /  характеризує відповідно річну, денну 

і годинну продуктивну силу праці. До вартісних показників від­

носиться реалізована продукція, яка доповнює показник вало­

вої продукції*

Кількісная! і якісними показниками повинен вагірсватиоя 

і оцінюватися результат праці в сфері нематеріального вироб­

ництва /  науковці в, лікарів, вчителів, працівників побутового 

обслуговування, пасажирського транспорту тавр / .  До кількіс­

них показників відносяться види і обсяги результату. До якіс­

них - наукова і художня цінність, актуальність, своєчасність, 

зручність та інші. Результат праці цех категорій працівників 

повинен вимірюватися також в грошах.

Взмір ефективності всієї сукупної праці суспільства в 

багатьох країнах світу здійснюється таким показникам як Базо­
вий національний продукт, який обчислюється за метозикою OQB.

В ПІДПРИЄМНИЦЬКІЙ ДІЯЛЬНОСТІ важливо не ТІЛЬКИ 8Е£ТИ 
систему показників, які характеризують досягнутий рівень 

ефективності праці, в й уміти нши користуватися з метою до­

сягнення більш високих результатів праці. Актуальність цього 

питання посилюється тим, що ми не маємо теоретичних розро­

бок і практичних навиків та досвіду використання показни­

ків в умовах ринкової економіки. Автор дисертації дотримуєть­

ся тієї точки зору, що в господарській практиці необхідно 

користуватися системою показників. Дише на основі системи 

показників можна всебічно і повно оцінити результативність
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трудової діяльності людей. Ігнорування або недооцінка хоч би 

одного з показників робить систему неповною. Але кожний по­

казник повинен використовуватися у відповідності з його еко­

номічною природою і суттю в тій чи іншій ланці господарсько­

го механізму. Це питання ми вважаємо принциповим. Не можна 

говорити про використання показників взагалі. Треба говорити 

яро їх використання в кожній окремій ланці господарської 

діяльності, зокрема в процесі аналізу, планування і економіч­

ного стимулювання.

Визначення показників є першим етапом в оцінці ефектив­

ності праці. Завершальна її оцінка може бути дана на основі 

критерія /  мірила оцінки / .  Якщо показники характеризують 

рівень і динаміку ефективності праці, то критерій показує 

наскільки досягнутий рівень ефективності відповідає потре­

бам. Критерій ефективності праці повинен мати конкретний 

кількісний вираз. Коли мова йде про оцінку ефективності пра­

ці з точки зору відповідності досягнутих результатів суспіль­

ним потребам, важливо визначити ступінь цієї відповідності. 

Таким критерієм вважається ступінь виконання плану ло всіх 

показниках ефективності. Тут маються на увазі не державні 

централізовані плани, а плани на рівні підприємств.

З іфитерієм ефективності тісно прв"язане поняття міри 

ефективності, а останнє з можливостями суспільства. Задово­

лення суспільних потреб залежить від кількості і якості тру­

дових ресурсів, розподілу їх між галузями народного госпо­

дарства, ступеню розвитку продуктивних сил тощо.

В сукупній праці суспільства виділяється підприємниць­

ка праця, як особливий конкретний вид трудової діяльності 

людей, що відіграє специфічну роль в ринковій економіці і
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розглядається в західній економічній літературі як окремий 

виробничий ресурс. З дисертації доказані функції і особли­

вості підприємницької праці та її ефективності. Підприємець 

ставить за мету отримання максимального прибутну на вкладе­

ний капітал. По цьому показнику він оцінює результативність 

своєї діяльності. Ляя досягнення поставленої мети він бере 

на себе вирішення всіх загальних управлінських і організа­

ційних питань і відповідальність за свої дії.

В прямому і повному розумінні підприємництво може бути 

засноване на приватній власноеності /  індивідуальній чи гру­

повій / .  Але його окремі елементи можуть бути перенесені і 

на працю найманих чи виборних управлінських працівників. Так, 

наприклад, у споживчій кооперації, враховуючи специфіку коо­

перативної власності, підприємницькими рисами повинна харак- 

тиризуватися праця виборних керівників, зокрема керівників 

споживчих товариств та їх спілок, а також керівників підпри­

ємств і організацій.

.В дисертації визначено динаміку і сучасний рівень ефек­

тивності праці в споживчій кооперації України. Для' оцінки 

загального рівня ефективності праці в цілому по споживчій 

кооперації і в її окремих сферах діяльності пэрш за все був 

використаний сума*.лий обсяг виробництва продукції, надання 

послуг і виконаних робіт в грошовому’ виразі. Згідно наших 

розрахунків, загальний обсяг діяльності споживчої кооперації 

України у 1993 році становив 13700 млрд. крб., з тому числі 

в торгівлі - 9324 млрд. крб. /  68,С % / ,  в громадському хар­

чуванні - 756,6 млрд. крб. /  5,6 % / ,  в заготівлях - 1646,8 

млрд. крб. /  12,1 % / ,  в промисловості - 1972,6 млрд. крб.

/  14,4 % / .  Більш конкретне уявлення про рівень ефективності
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гтряпі дають відносні показники: обсяг діяльності в розрахун­

ку на одного річного середньоспискового працівника і на один 

відпрацьований людино - день, а такок затрати праці в роз­

рахунку на ппииитт обсягу діяльності. Названі показники об­

числені нами в споживчій кооперації України і приведені в 

таблиці І.

Таблиця І.

Кількісні показники ефективності праці в споживчій 

кооперації України /  дані 1993 року /
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Сфери діяльності

: Обсяг діяльності на : Затрати праці 

; одного : один інн :на 100 тас.крб. 

працівника дивс-день :діяльності /лю- 

:/млн.крб.^ /тис.крб./гдияо-днів/

Торгівля 31,0 172,2 0,59

Громадське харчування 9,0 50,0 2,0

Заготівлі 50,0 278,0 0,36

Промисловість 20,0 110,0 0 ,9

В середньому по всіх 

сферах діяльності 22,9 120,0 0 ,8

Дані таблиці свідчать лише про те, що в окремих сферах 

діяльності споживчої кооперації склався різний рівень ефек­

тивності праці і різниця суттєва. Але для оцінки рівня ефек­

тивності цих данях недостатньо. їх необхідно доповнити інши­

ми показниками.

Аналіз показуа, що в останні 5 років обсяг роздрібного 

товарообороту у порівнянних цінах скоротився майже в двічі. 

Відбулося скорочення продажу всіх товарів /  іфім консервів і



горілки / .  Особливо це стосується м"яса, риби, яєць, безалко­

гольних напоїв.

В останні роки майже наполовину не задовольняється попит 

населення на робочий одяг і робоче взуття. В магазинах спо­

живчої кооперації сьогодні відсутні такі вкрай необхідні 

сільському населенню товари як коси, серпи, молочний інвентар, 

бензояилки, засоби малої механізації та багато інших товарів 

сільського вжитку.

Починаючи з 1990 року скорочується обсяг заготівлі всіх 

видів сільськогосподарської продукції і сировини. Особливо 

зменшилися заготівлі м"яса, олії, картоплі, овочів. В цей 

період відбувалося скорочення обсягу виробництва харчової 

продукції /  за винятком консервів / .  Асортимент харчової про­

дукції обмежений, якість її низька.

Ефективність праці тісно пов"язана з господарською і фі­

нансовою діяльністю. Рівень ефективності пралі залежить від 

стану господарської і фінансової діяльності. В свою чергу, 

ефективність праді визначає цей стан.

Звертає на себе увагу той факт, що в загальному обсязі 

діяльності споживчої кооперації висока питома вага затрат,- 

особливо матеріальних. В середньому по споживчій кооперації 

загальні витрати становили 93 відсотки загального обсягу 

діяльності. В структурі загальних затрат матеріальні затрати 

становлять 92 відсотки. Решту - заробітна плата.

Отже, якщо оцінити рівень ефективності праці, що склав­

ся в споживчій кооперації України, з точки зору задоволення 

потреб споживачів /  пайовиків /  і її фінансового стану, то 

можна сказати, що в цілому він дуже низький. Споживча коопе­

рація має обмежені можливості для задоволення потреб своїх
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пайовиків, дяя розширеного відтворення і розвитку соціальної 

сфери.

На діяльності споживчої кооперації негативно позначилися 

умови, в яких вона функціонувала в минулому. Негативний вплив 

на її діяльність чинить сьогодні кризовий стан економіки Укра­

їни, зокрема спад виробництва, розрив постачальницьких зв'яз­

ків, значне зростання цін тошо. До внутрішніх причин низького 

рівня ефективності праці відносяться: низький якісний стан 

трудових ресурсів, недосконала і неякісна матеріально - тех­

нічна база, великі втрати робочого часу в процесі трудової 

діяльності, високий рівень плинності кадрів тощо.

В дисертаційній роботі визначена суть проблеми підвищен­

ня ефективності праці, яка, на думку автора, полягає в досяг­

ненні певної мети а мінімальними затратами праці. Але для 

кожної ланки суспільного виробництва і для кожного виду тру­

дової >4яльності це поняття має бути конкретизоване і в пер­

шу чергу по меті діяльності. Так, з точки зору суспільства 

мета діяльності людей полягає в більш повному задоволенні 

індивідуальних і суспільних потреб. Для кожного виду трудової 

діяльності мета визначається конкретною працею. Мета діяль­

ності підприємця - отримання максимального прибутку.

Загальна і безпосередня мета споживчої кооперації поля­

гає в поліпшенні економічного та соціального стану громадян, 

які на основі добровільності членства і взаємодопомоги за 

місцем проживання або роботи об"єднуються для спільного гос­

подарювання.

Кожний суб"єкт ставить перед собою свою мету, але для 

всіх є одне спільне - намагання досягти своєї мети з міні­

мальними зусиллями. Досягнення мети з мінімальними зусиллями
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виступає однією з економічних закономірностей суспільства, що 

зумовлена всезростаючими потребами суспільства з товарах, пос­

лугах та суспільних благах, необхідністю їх постійного задово­

лення та обмеженістю ресурсів.

Щоб підвищити ефективність праці, необхідно визначити 

фактори /  рушійні сили / ,  які впливають на неї.

Ефективність праці складається під впливом багатьох фак­

торів. Пізнання суті і механізму дії кожного фактора е необ­

хідною умовою визначення конкретних шляхів підвищення ефектив­

ності праці, науково обгрунтованого управління цим процесом. 

Знання факторів ефективності праці дозволяє цілеспрямовано, 

впливати на досягнення необхідних результатів.

Основу і характер дії факторів ефективності праці визнав 

чає економічна система, в якій здійснюється трудова діяльність 

людей. Кожна економічна система створює відповідні умови для 

реалізації природної суті праці і визначає ступінь її ефектив­

ності. Світовий досвід показаз, що найбільш ефективною формою 

організації економічного життя суспільства є ринкова еконо­

міка. Ця економічна система пройшла перевірку світовою прак­

тикою на кон курєктно з дат н і сть і ефективність. В країнах, де 

вона функціонує, досягнута висока ефективність суспільного 

виробництва і забезпечується соціальний захист населення. 

Ринкова економіка є адекватною суспільно - економічною фор­

мою буття і розвитку продуктивних сил. Вона високоефективна 

в справі мобілізації стимулів для вдосконалення техніки і 

технології виробництва та створення нових продуктів. Лише 

ринкова економіка здатна координувати тру дозу і економічну 

діяльність без примусу. В дисертації дана характеристика заг- 

гапьних рис ріякової екожкіки і показ чний їх вплив на ефек-
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тивність праці. Цв свобода підприємницької діяльності; віль­

ній вибір форм господарювання; обмененість монополізму і на­

явність умов для здорової і добросовісної конкуренції} функ­

ціонування різноманітних підприємств і організацій, заснова­

них на різних формах власності; створення рівних умов для 

будь - яких юридичних і фізичних осіб на ведення господарсь­

кої діяльності; вільне ціноутворення і застосування вільних 

цін; високий рівень розвитку горизонтальних зв"язкіз між 

суб’єктами ринкових відносин; обмелене втручання держави в 

господарську діяльність підприємств економічними методами і 

на законодавчій основі.

Складовою частиною ранкової економіки є ринок праці. 

Включання працівників у суспільна заробниство через ринко­

вий механізм сприяє підвищенню ефективності їх праці. Цьому 

сприяв перш за зсй те. що працівники мають мовлгзість вільно 

вибирати форму діяльності і сферу застосування праці у від­

повідності з своїми здібностями, фахом і кваліфікацією. Щоб 

бути конкурентоспроможним на ринку праці працівники прис­

тосовуються до вимог сучасного виробництва, готують себе 

працювати з новими технологіями і технікою. В ринкових умо­

вах змінюється ставлення людей до роботи, вони намагаються 

засіпатися на робочому місці і максимально розк: -.зають свої 

здібності* Конкретним механізмом, за допомогою якого реалі­

зуються гарантії вільного продажу робочої сили на найбільш 

повних і взаємовигідних умовах, є контракт. Добровільно укла­

дений трудовий контракт між наймачем робочої скли і праців­

ником у відповідності з діючил законодавством є основою тру­

дових відносив в умовах становлення і розвитку ринку праці. 

Позитивна роль контракту в підвищена! ефективності праці до­
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ведена практикою розвинутих країн світу. При контрактній фор­

мі найму підвищується відповідальність наймачів робочої сел и  

і працівників.

Ефективність праці залежать не лише від соціально - еко­

номічних умов, що характерні для ринкової економіки, а й від 

матеріально - технічних, організаційних, правових, психоло­

гічних, санітарно - гігієнічних та природних умов. Стан сере­

довища, в якому працює людина, впливає на неї, визначає рі­

вень її фізичних, інтелектуальних і моральних сил, ставлення 

до праці. Ефективність праці залежить також від людини. Як 

суб'єкт трудової діяльності людина розглядається з точки зо­

ру біологічних, психологічних і соціальних властивостей, які 

впливають на трудовий процес і його результат. Це стать, вік, 

стан здоров"я, знання, досвід, уміння, кмітливість, винахід­

ливість, свідомість, сумлінність, дисциплінованість, органі­

зованість тощо.

Різноманітні умови трудової діяльності людей і їх влас­

тивості як працівників формують фактори, які безпосередньо 

впливають на результат праці і визначають її рівень. До них 

автор відновить: якість, кількість, інтенсивність, продук­

тивну силу і продуктивність праці. Так, на якість продукції 

впливає якість праці; на асортиментний і номенклатурний 

склад продукції - якість і кількість праці; на кількість 

продукції - якість, кількість, інтенсивність і продуктивна 

сила праці; вартість продукту складається під впливом якос­

ті, кількості, інтенсивності, продуктивної сшш і продук­

тивності праці.

Найбільш універсальної і дійовим фактором, якай впливає 

на якість, кількість, іійєйоивність, продуктивну силу і про­
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дуктивність праці і суттєво визначає рівень її ефективності 

в науково - технічний прогрес, головним наслідком якого вис- 

.тупає заміна ручної праці більш складнями машинами. На цій 

основі кардинально зростає продуктивна сила і продуктивність 

праці- Більш досконалі машини дозволяють людям виробляти все 

більш зростаючу масу продуктів. Удосконалення техніки, тех­

нології і організації праці скорочує затрати праці на отри­

мання відповідного корисного ефекту. Але не саме тільки зао­

щадження праці і збільшення обсягу виробництва продукції є 

характерним для науково - технічного прогресу. З допомогою 

нових прогресивних технологій і досконалої техніки людська 

праця виробляє такі речі, яких вона не могла створити без 

них. Науково - технічний прогрес докорінно змінює зміст пра­

ці. Цей вшшв може бути позитивним, коли розвиток науки і 

техніки збагачує зміст праці елементами творчості, робить 

працю інтелектуальною, різноманітною, легкою і врешті - 

решт привабливою для людей. Але прогрес техніки моке впли­

вати на драідо негативно. Важка, монотонна, нетворча праця 

знижує інтерес працівників до неї і її результату.

Серед факторів, що істотно впливають на ефективність 

праці, особливе місце належить трудовим відносинам, їх ха­

рактеру і ступеню розвитку. Еони являють собою рушійну силу, 

яка через систему залежностей спонукає працівників до учас­

ті у суспільному виробництві і забезпечує досягнення пот­

рібних результатів.

В дисертації проаналізовані напрягли і механізм впливу 

кожного фактора.на ефективність праці і доводиться можли­

вість різноманітних комбінацій. В кожний даний момент одні 

фактори можуть бути незмішшш, &  іда.ї змінюватися. Можуть
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одночасно змінюватися або незмінюватися всі фактори. При од­

ночасній зміні всіх факторів напрями і сила кожного s них мо­

жуть бути різними. До того х всі фактори тісно пов"язані міх 

собою і залежать один від одного. Внаслідок одночасної дії 

всієї сукупності факторів може складатися зростаюча, стала 

або знижена ефективність яраді. Варіантність наслідків дії 

факторів при цьому збільшується з урахуванням різних показ­

ників ефективності праці.

В результаті дослідження і аналізу факторів, які впли­

вають на працю і її результати, в дисертації зроблено висно­

вок про те, що підвищення ефективності трудової діяльності 

громадян України може бути реально забезпечено на основі кар­

динальних змін в якості і кількості праці та в її умовах. 

Особливого значення в цьому процесі надається становленню 

ринкових відносин і підприємництва, формуванню нового меха­

нізму господарювання.

Історичний досвід показує, що ринок - це загальнолюд­

ське, загальноекономічне явище. В овіті існує багато різно­

манітних видів ринку, залежно від співвідношення його скла­

дових елементів - самого ринкового механізму і державного 

регулювання. Успіх радикальної перебудови економіки Уіфаїни 

певним чином залежить від визначення і детального обгрунту­

вання такої моделі регульованої ринкової економіки, яка б 

сприяла науково - технічним перетворенням, глибока» зрушен­

ням у технології, становленню нового технологічного способу 

виробництва і підвищенню на цій основі добробуту народу.

Головним рушієм економічного і соціального розвитку сус­

пільства є підвищення трудової активності кожного громадяни­

на, посилення мотиваційних стимулів до праці. Тому в ринковий
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механізм необхідно вбудувати мотиваційні стимули підвищення 

ефективності праці, які мають грунтуватися на інтересі під­

приємців і працівників. Головне полягає в тому, тоб надати 

кожній людині можливість працювати і створити доя цього необ­

хідні умови.

Основу формування ринкових відносин і розвитку підприєм­

ництва складають зміни у відносинах власності. Без реформуван­

ня відносин власності неможливо перейти до ринкових методів 

господарювання, розвитку ініціативи, творчої підприємницької 

діяльності, подолати відчуженість працівників від засобів 

виробництва та результатів їх праці, забезпечити високоефек­

тивне функціонування економіки. Суть реформування відносин 

власності в нашій Щ)ахні полягає, по - перше, в тому, щоб 

роздержввити власність і створити на цій основі систему різ­

номанітних цивілізованих форм власності, а по - друге, інди­

відуалізувати /  персоніфікувати /  власність, тобто закріпити 

все майно за юридичними і фізичними особами.

В кожному секторі економіки і в кожній галузі народного 

господарства питання реформування відносин власності мають 

вирішуватися з урахуванням їх умов і особливостей. Це стосу­

ється і споживчої кооперації. В споживчій кооперації України 

склалася система власності, при якій власниками майна є спо­

живчі товариства та їх спілки /  районні, обласні і централь­

на / .  Причому значна частка майна належить спілкам. В існую­

чих відносинах власності позбавлені права власності трудові 

колективи і працівники підприємств та організацій споживчої 

кооперації. Працівники цих підприємств були і є найманими, 

а саме їх пралею здійснюються функції споживчої кооперації, 

створюється і примножується її потенціал.
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Майже все майно споживчої кооперації знеосіолено, воно не 

use конкретного власника. Матеріальну основу власності спожив­

чої кооперації складать неподільні фонди, які знаходяться у 

спільній власності. Це значить, що власність не індивідуалі­

зована, вона нічия. Пайовий фонд не відіграє належної рслі в 

господарській діяльності споживчої кооперації. Так, якщо ста­

тутний фонд і власні оборотні кошти споживчої кооперації Укра­

їни на І січня 1994 року складала відповідно 2211,3 та 1584,7 

мдрд. крб., то пайовий фонд - всього лише ІЗ млрд. крб. В роз­

рахунку на одного пайовика це становило 2 тис» крб.

На основі перелічених фактів в дисертації зроблено вис­

новок про те, що відносини власності, які склалися в спожив­

чій кооперації Україна, не сприяють її успішному розвитку і 

потребують змін. Відносно реформування власності в споживчій 

кооперації існують різні думки і дії. Пропонується, наприклад, 

на базі підприємств і організацій створити акціонерні това­

риства закритого типу. В деяких облспоживспілках ця ідея по­

чала втілюватися в життя. В окремих облспоживспілках на базі 

підприємств і організацій під виглядам споживчих товариств 

почали створювати нові комерційні структури, метою яких є от­

римання прибутку, а не задоволення потреб споживачів. В чисто 

комерційні структури перетворилася оптові бази, магазини, 

промислові підприємства, підприємства громадського харчування, 

заготівельні організації, що знаходяться у власності спілок 

різних рівнів.

До реформування відносин власності приступала і Централь­

на ^птлія. споживчих товариств Україна. По - перше, підприємст­

ва і організації, які здехо^лдася у власності окремих спожив­

чих товариств і спілок пзр*: і зорювтьсн у їх спільну власність.



По - друге, частина /  49 відсотків /  статутного фонду спожив­

чої кооперації розподіляється міх пайовиками.

В роботі проаналізовані перелічені дії а точки зору вико­

нання споживчою кооперацією її функцій і перспектив розвитку» 

обгрунтувала недоцільність цих дій. Автором дисертації запро­

поновано нову концепцій перебудови відносин власності. Суть її 

полягає з тому, щоб створити єдину форму власності в споживчій 

кооперації у вигляді власності спог>гзгшх товариств. З цізю ме­

ток пропонується передати майно підприємств і організацій у 

власність окремих споживчих товариств або у спільну власність 

спожизчих товариств району чи області з визначенням частки 

кожного споживчого товариства і пайовика. Що стосується тру­

дових колективів і апарату управління спілок, то вони можуть 

вступати у відносини власності лише на правах колективних та 

індивідуальних членів споживчої кооперації,, тобто як пайовики. 

Визначення конкретної частки кожного споживчого товариства у 

майні споживчої кооперації, а також пав кожного індивідуаль­

ного і колективного члена у майні споживчих товариств дадуть 

можливість подолати знеосібленість майна і коштів, відчужен­

ні сть працівників від засобів виробництва і результатів їх 

праці. Це забезпечить реальну економічну відокремленість 

кожного С7б"єкта права власності та його зацікавленість у 

спільній діяльності і підвиванні її ефективності. Це дозво­

лить чітко відрегулювати економічні відносини між підрозді­

лами і господарськими одиницями споживчої кооперації. На пайо­

вій основі споживчих товариств мають створюватися спільні 

фонди підготовки кадрів, страхові і кредитні фонди, фонди со­

ціального розвитку тещо»

З&шсе значення в с-.аноалак' і рітее аих еідносие мае рез-

ЗІ



виток підприємніщгва і різних форм господарювання. Економічне 

самовизначення особи є правом кожного громадянина на еконо­

мічну самодіяльність в усіх її формах, в тому числі і на під­

приємницьку діяльність. Підприємець самостійно виріщує питан­

ня про сферу своєї діяльності, визначає програму дій, виби­

рає постачальників і споживачів своєї продукції, вирішує пи­

тання про забезпечення робочою с-клою та оплати праці, вста­

новлює ціни на свою продукцію. Після сплати податків та вип­

лати боргів підприємець вільно розпоряджається своїм прибут­

ком. Він бере на себе організаторську роботу по виробництву 

і збуту продукції, творчо підходить до вирішення питань гос­

подарської діяльності, несе матеріальну відповідальність за 

прийняття власній рішень і виконання зобов'язань перед парт­

нерами.

З підприємницькою діяльністю тісно пов"язана свобода 

вибору форм господарювання. В ринковій економіці найбільш 

ефективною формою господарювання є підприємницький /  комер­

ційний /  розрахунок, який передбачає самоокупність і само­

фінансування. Хоч в державних підприємствах може застосову­

ватися і госпрозрахунок.

У звнязку з особливою функцією споживчої кооперації і 

завданнями, які стоять перед нею в ринковій економіці, вини­

кає принципове питання: якою їй бути - чисто споживчою, 

чисто підприємницькою чи споживчо - підприємницькою. Це ПЕ- 

тання набуває актуальності і загострення тону, що споживча 

кооперація України є учасником міжнародного кооперативного 

альянсу /  МКА / ,  який розробив загальні цінності і принципи 

організації кооперації і яких дотримується міжнародний коо­

перативний рух. Як учасник альянсу Україна маг визнавати
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цінності і принципи міжнародного кооперативного руху, здійс­

нювати свою діяльність у відповідності з ними. Перш за все це 

стосується принципу некомерційної /  неприбуткової /  діяльнос­

ті кооперації. Перед світовим кооперативним рухом виникає 

гостра проблема поєднання цінностей кооперації і ринку. Ця 

проблема виникає перед кооперативами /  особливо перед спожив­

чими /  в країнах з розвинутою ринковою економікою. Коопера­

тивам приходиться вступати в конкуренцію з комерційними струк­

турами, що змушує їх пристосовуватися до ринкових умов і збе­

рігати цінності кооперації. Де питання виникне з часом і 

перед споживчою кооперацією України.

На думку автора дисертації, в ринковій економіці спожив­

ча кооперація повинна виконувати свою основну функцію, тобто 

задовольняти економічні і соціальні потреби своїх пайовиків.

Це життєва потреба членів споживчої кооперації в ринковій 

економні. Саме це змушує їх об'єднуватися. Пайовики повинні 

мати відчутні переваги порівняно до інших споживачів у першо­

черговому задоволенні потреб в товарах і послугах, у льготних 

цінах, у соціальних гарантіях. Якщо члени споживчої коопера­

ції не мають таких переваг, то така організація не може вват- 

жатися споживчою. Але щоб виконувати свою осногну функцію, 

споживча кооперація повинна постійно нарощувати і зміцнювати 

свій, економічний і матеріально - технічний потенціал, джере­

лі»! якого є прибуток. До того ж споживча кооперація повинна 

виплачувати своїм пайовикам дивіденди на їх паї. Тому отриман­

ня прибутку в споживчій кооперації є таким же важливим зав­

данням як і задоволення потреб споживачів в товарах та пос­

лугах. Отже, автор дисертації вважає, що споживча кооперація 

повинна бути і підприємницькою. Підприємницька діяльність
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споживчої кооперації може здійснюватися в різних сферах і 

формах. Споживчі товариства можуть стати членами акціонер­

них товариств у виробничій і торгівельній сферах, акціоне­

рами банків і страхових компаній. Споживча кооперація повинна 

здійснювати комерційний підхід до обслуговування споживачів» 

які не вважаються членами споживчих товариств. Некомерційна 

діяльність споживчої кооперації має стосуватися лише пайо­

виків. Забезпечення високоефективної економічної діяльності 

споживчої кооперації надасть їй статусу рівноправного секто­

ру ринкової економіки.

Підвищення ефективності праці в Україні автор дисертації 

аов"язує з реформуванням трудових відносин. Субъектами їх е 

держава, трудові колективи, оіфамі особи /  підприємці і пра­

цівники / .  Вони виникають між роботодавцями /  державними під­

приємствами, колективними і індивідуальними підприємцями /  і 

найманими працівниками; між окремими працівниками в колектив­

них підприємствах; між окремими працівниками та виборним ке­

рівним органом в колективних підприємствах; між державою та 

колективними і індивідуальними підприємцями. Матеріальну осно­

ву трудових відносин складають праця, її умови і результати.

З приводу праці, її умов і результатів складаються трудові 

відносини.

Характер і ступінь розвитку трудових відносин визнача­

ються загальними системоутворюючими виробничими відносинами 

суспільства і в першу чергу відносинами власності. Трудові 

відносини залежать від того, котлу належать засоби вироб­

ництва, які форми зв"язку між виробниками, як розподіляють­

ся матеріальні і духовні блага в суспільстві. Ці загальні 

умови утворюють суспільну праці і визначають ставлення
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людей до праці. Трудові відносини також залежать від ступеню 

розвитку продуктивних сил суспільства і в першу чергу від лю­

дини, від змісту її праці та умов діяльності. В свою чергу, 

ставлення людей до праці відзеркалює оцінну працівниками зміс­

ту і умов їх праці. Яйцо люди працюють сумлінно і високопро­

дуктивно, то це означає, що система трудових відносин задо­

вольняє їх, що вони позитивно впливають на трудові відносини.

Трудові відносини складаються як причинно - наслідкові 

зв'язки, які розвиваються за відповіданий економічними зако­

вами: вартості, попиту і пропозиції, розподілу і кооперації 

праці, зміна праці тещо* Перелічені та інші економічні зако­

ни виражають суттєві, постійні, стійкі причинно - наслідкові 

зв'язки між людьми в процесі їх трудової діяльності.

Трудові відносини суперечливі. Праця як трудовий ресурс 

паз свої особливості. Вона не від'ємна від людини, яка на від­

міну від машин, має права, інтереси, потреби тощо. Інтереси 

суб'єктів трудових відносин не завжди співпадають. Наявність 

суперечностей в трудових відносинах, несвоєчасне їх розв'язан­

ня зумовлює труднощі в економічному розвитку, погіршує еконо­

мічну і соціальну ситуацію з їфаїні, врешті - решт знижує 

ефективність праці.

Перехід до ринкової економіки передбачає здійснення 

істотних змін у трудових відносинах, які склалися з умовах 

адміністративно - командної економіки і їх регулюванні. В ко­

мандній економіці держава брала на себе всі функції по регу­

люванню трудових відносин в усіх сферах діяльності і в усіх 

секторах економіки /  державному і колгоспно - кооперативно­

му / .  ? умовах ринкової економіки регулюючі функції і гаран­

тії держави слабнуть. П  роль заоя ?ьея а езнашшу до роз-
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робки і прийняття законодавчих актів. Державне регулювання 

трудових відносин включає також вирішення конфліктних ситу­

ацій. які виникають в процесі праці між підприємцями і найма­

ними працівниками. Відповідно підвищується відповідальність 

громадян sa своє працевлаштування. Розширюється економічна 

свобода роботодавців і працівників, вводиться вільний идДм 

робочої сили» В мехах чинного законодавства роботодавці і 

наймані працівники та їх професійні спілки укладають індиві­

дуальні. колективні, галузеві і міжгалузеві угоди, я ш м  і 

регулюються трудові відносини між наш .

Ринкова система трудових відносин складається і в Украї­

ні. Перш за все це стосується сфери зайнятості населення. 

Загальні трудові відносини, пов"язані з залученням людей до 

праці в нашій країні, регулюються Законам України "Про зай­

нятість населення", який визначає правові, економічні та 

організаційні основи зайнятості заселеная в Україні і його 

захист від безробіття, а також соціальні гарантії з бону дер­

жави в реалізації права громадян на працю. Умови оплати пра­

ці регулюються тимчасово /  до прийняття закону про оплату 

праці /  Декретом Кабінету Міністрів України "Про оплату пра­

ці’.’ Основні положення щодо реалізації права громадян на охо­

рону їх життя і здоров*я в процесі трудової діяльності виз­

начає Закон України "Про охорону праці". Однак названі зако­

ни недосконалі. Потребують удосконалення договірні відносини 

на рівні підприємств і галузей.

Перелічені загальні положення стосуються також і сложи»* 

чої кооперації, оскільки в системі працюють наймані особи: 

керівники, спеціалісти, робітники та службовці споживчих то- 

вариств, підприємств і організацій споживчої кооперації. Але
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в споживчій кооперації є працівники, які займають виборні ке­

рівні посади: голови правлінь споживчих товгфиств і спілок, їх 

замісники, голови ревізійних комісій. Трудові відносини, в які 

вступає ця категорія працівників, регулюються додатково Зако­

ном України "% о  споживчу кооперацію", а також статутами спо­

живчих товариств та їх спілок. В споживчій кооперації зали­

шаються невідрегульованими трудові відносини, які стосуються 

працівників підприємств і організацій, а також керівників, 

спеціалістів і службовців, які е членами споживчих товариств.

Одним із важливих шляхів підвищення ефективності праці 

в Україні є удосконалення управління. Перехід до ринкової 

економіки передбачає створення адекватної їй системи управ­

ління. Управління економікою розглядається як цілісна і склад­

на система з відповідними підсистемами і елементами в її скла­

ді, з певними принципами, методами і засобами. В той же час 

вона є\ркладовою частиною економічної системи суспільства, 

елементом існуючого господарського механізму. Система управ­

ління відзеркалює стан економіки і в свою чергу впливає на її 

розвиток. Якщо США чи Японія досягли значних успіхів в еконо­

мі чному розвитку, то це не тому, що там кращі, ніж у нас праг- 

цівники, а тому, що вони створили більш ефективну систему 

управління. Люди працюють так, як ними керують.

В систему управління економікою включається: державне 

управління, галузеве чи територіальне управління і управління 

в підприємствах. На кожному рівні концентруються певні функ­

ції управління, співвідношення яких в різних економічних 

системах і навіть державах різне. Основу управління в ринко­

вій економіці становить управління на рівні підприємств. Під­

приємство самостійно виріщує всі свої виробничі, а в деяких
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країнах і соціальні питання. Господарські зв"язки встановлю­

ються підприємствами з власної ініціативи шляхом укладання 

угод.

Розпорядчі функції управління підприємствами і господар­

ськими товариствами виконують власники майна /  приватні осо­

би, колективи, держава / . Ц е  перш за все функції, повнязані 

з управлінням їх майном: визначення профілю підприємства, 

масштабів і структури виробництва, формування і розподілу 

фондів тощо. Власники майна здійснюють контроль за діяльніс­

тю підприємства, приймають ріаенкя. Вони наймають./ призна­

чають, вибирають /  керівників підприємств, які здійснюють 

виконавчі функції по управлінню виробництвом і колективами 

працівників. Це питання безпосередньої організації постачан­

ня, виробництва і збуту продукції, використання ресурсів, 

організації і оплати праці, забезпечення трудової дисципліни 

тещо. Керівники підприємств розробляють плани, різні заходи, 

рекомендації і організують їх виконання. Вони здійснюють що­

денний контроль за всіма сферами діяльності підприємства.

Однією з особливостей сучасного розвитку суспільства є 

демократизація управління.' Ца зумозлено, по - перше, демок­

ратизацією суспільства в цілому; ло - друге, демократизацією 

власності, її приватизацією і персоніфікацією; по - третє, 

загостренням конкурентної боротьби, що вимагає зацікавленос­

ті і участі всіх працівників підприємства у вирішенні його 

проблем. Демократизація управління грунтується не лише на 

праві власності, а й на невід"єкному праві кожного працівни­

ка брати участь в управлінні виробництвом і в розподілі його 

результатів. В країнах, де ра виткові процесів демократизації 

управління приділяється серйозна увага, досягається значний
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соціально - економічній ефект: зниження негативних наслідків 

відчуження арапі; зменшення і зниження напруги виробничих 

конфліктів; зростання ступеню задоволення працівників роботою; 

створення діяльних стимулів підвищення ефективності праці. 

Найбільш поширеною формою демократизації управління в краї­

нах Заход? е безпосередня участь колективів працівників у ви­

рішенні економічних і соціальних проблем, які виникають на 

підприємствах. Вони приймають участь у плануванні виробничої 

діяльності підприємства, розробці його бюджету, визначенні 

перспектив розвитку тощо. Працівники мають право на участь у 

прийнятті рішень, що стосуються вибору засобів виконання ви­

робничих програм; умов, організації та охорони праці; профе­

сійного навчання; найму і звільнення працівників; винагороди 

працівників. В окремих країнах право працівників на участь в 

управлінні підприємствами доповнюється празем участі у вирі­

шенні питань соціального забезпечення, в розпорядженні соці­

альними фондами підприємств, в розподілі прибутків. Маються 

випадки надання колективам права накладати вето на підготов­

лені адміністрацією рішення. Зростає представництво праців­

ників в органах управління. В сучасних умовах фірми викорис­

товують різноманітні форми групової роботи. Це перш за все 

автономні і напівавто.-їомні самоврядуванні комплексні брига­

ди, що працюють на принципах колективного підряду. Тут дося­

гається необхідна узгодженість трудовкх функцій, ефективна 

взаємодія працівників, колективна відповідальність. В розви­

нутому вигляді такі групи мають техніко - технологічну і ор­

ганізаційну цілісність, об"єднуються відповідними завдання­

ми, не ;уть відповідальність за кііщеві результати своєї ро­

бота, самостійні у вирішенні питань організації і стимулювання.
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З Оагаїочисельних форы трудової роботи s точки эору підвшан- 

ня ефективності праці виділяються гуртки якості. Бони поєд­

нують в собі елементи групової організації праці а колектив­

ний поюуком резервів підвищення якості продукції. Демократи­

зація управління проявляється такой у демократичному стилі 

роботи керівників.

Складовою частиною управління підприємством є управління 

працею. Воно, на думку автора, повинно включати:

. -глибоке і всебічне звання кожного працівника /  його zвп 

рактеру, можливостей, інтересів, запитів тощо /  в метою впли­

ву на його ставлення до праці;

-створення необхідних умов для високоефективної праці 

кожного працівника;

-створення і реалізація на практиці ефективної системи 

стимулів, які б спонукали кожного працівника повністю і ра­

ціонально реалізувати свої здібності до праці;

-координація діяльності всіх працівників на досягнення 

мети організації.

Фахівці по управлінні) зазначають, ио теоретичні розроб­

ки і практика країн Заходу в галузі управління працею приве­

ли до створення мотиваційного механізму, який функціонує на 

основі збереження робочого часу у виробника і споживача. 

Ринковій системі господарювання вдалося вбудувати закон еко­

номії часу у мотиваційний механізм управління. Цей підхід вар­

то використати і у вітчизняній системі управління. Практичною 

його реалізацією є нормування праці в підприємствах і органі­

заціях. Без нормативів люди не можуть працювати в повну сиду* 

Державне керівництво в ринковій економіці зводиться до 

таких функцій:
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-розробка та реалізація державної економічної та соціаль­

ної політики;

-розробка державних законів, що регулюють економічне жит­

тя суспільства, а такой здійснення державного контролю за їх 

дотриманням та виконанням;

-забезпечення загальних умов економічного розвитку і іно- 

ваційної діяльності, створення сприятливих умов для всіх видів 

підприємництва;

-прогнозування, стратегічне планування і поточне регулю­

вання економічного розвиту в цілому і окремих галузей;

-координація дій всіх учасників суспільного виробництва 

для досягнення мети суспільства.

З ринковій економіці держава не втручається безпосеред­

ньо в господарське життя підприємств, її вплив обмежується 

тими функціями, які потрібні економіці в цілому. При цьому 

важлгзр, щоб втручання держави в економіку не суперечило 

обпєктивним економічним законам.

Істотні зміни майть відбутися в удравлінні споживчої 

кооперації України.

Основною ланкою управління в споживчій кооперації повин­

но бути управління на рівні споживчих товариств. Оскільки 

власниками майна в споживчій кооперації є пайовики, то вищим 

органом управління мають бути загальні збори членів спожив­

чих товариств. Ніяких інших органів управління над ними бути 

не може. Виборні органи споживчих товариств /  правління і 

голова правління /  є виконавчими органами. Іх завдання поля­

гає в тому, щоб реалізувати рішення загальних зборів.

Що стосується спілок різних рівнів, то вони є добровіль­

ними об "єднаннями споживчих товариств для вирішення спільних
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пройдем. З цією метою спсклвчі товариства вибирають правлін­

ня спілок, завданням яких є не управління споживчими товаг- 

риствами, а розробка загальної політики, стратегії і такти­

ки спільної діяльності, координація спільної роботи і ство­

рення сприятливих умов для функціонування споживчих това­

риств. Апарат спілок доцільно формувати так, щоб забезпечуй 

високоефективну роботу спілок і надавати різноманітні пос­

луги споживчим товариствам. При правліннях спілок замість 

управлінь та відділів, необхідно створити групи консультан­

тів /  радників /  з різних напрямів діяльності споживчої коо­

перації, а також науково - дослідні, маркетингові, інформа­

ційні, юридичні та інші служби.

В дисертаційній роботі обгрунтовується доцільність зміни 

організаційної побудови системи споживчої кооперації. Зокрема 

пропонується на базі районних спілок споживчих товариств 

створити районні споживчі товариства. Така модель організа­

ційної побудови в межах окремої облспоживспілки вже існує.

В Черкаській облсдоживсділці в усіх районах створені спожив­

чі товариства. Всього а їх у споживчій кооперації України 

налічується 95, Це дозволить сконцентрувати трудозі, мате- 

рі.альні і фінансові ресурси з районному масштабі, об"єднати 

всі галузі діяльності і підпорядкувати їх одній меті, ство­

рити умови для маневрування ресурсами. Районні споживчі то­

вариства будуть більш здатними до впровадження досягнень 

науки, техніки, технології і передового досвіду. Бони бу­

дуть більш конвурентноспроможними на ринках.

Управління виробництвом і працею в споживчій кооперації 

здійснюють голови правлінь споживчих товариств та їх спілок, 

а також керівники підприємств і організацій споживчої коопе-
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рації. В споживчій кооперації Україна исаідоя велика кількість 

карі знаків і спеціалістів, але їі професійна підготовка зо­

рієнтована на роботу з умовах адміністративно - командної 

аистами управління. Перепідготовка дах кадріз з метою оволо­

діння еконсмічкимн методами робота в ринкових уловах є зараз 

одним із найважливіших заздень споживчої кооперації. Без цьо­

го успішний перехід до ранкове! економіки» до ринкової сис­

теми господарювання неможливий, як і неможливе удосконалення 

управління працею, довадзння його до рівня розвинутих країн 

світу.

Важливим шляхом підвищення ефективності праці в нашій 

країні з прискорення науково - технічного прогресу. В проце­

сі управління виробництвом і драпаю виникають проблеми науко­

во - технічного і організаційно. -• економічного характеру, без 

зирішеьзя яких неможливо змінити якість праці та її умови і 

на цій основі істотно, підзіядатя її ефективність. Щоб досягти 

надій країні сзітозого рівня виробництва, їй необхідно роз­

винута свої цродукгязні сили до різня цивілізованії:-: країн 

світу. ВЬіях до цього ЛЗЕИТЬ через науково - технічний прог­

рес. Це потребує прискорення науково - технічних розробок, 

які відповідають світовим зразкам і впровадження їх у зироб- 

н2Ц!зо *а соціальну сферу, підготовки кваліфікованої робочої 

сили і організації праці на наукозій основі, Заздаяня уск­

ладнюються там, що сьогодні продуктивні сили України знахо­

дяться у зруйнованому стані. Фізичний розпад продуктивних 

сил зипередаає руйнування науково - технічного і інтелекту­

ального потенціалу суспільства. Відбувається масова деква­

ліфікація кадрів виробництва, відплив молоді з галузей нау­

ки і техніка, атакується інтерес до апр-. ^аджання досягнень
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науки і техніки у виробників. Б умовах дефіцитності і монопо­

лізму отримувати прибуток можна і без впровадження досягнень 

науки і техніки у виробництво, за рахунок яідввдення ціп.

В цих умовах проблеми прискорення науково - технічного прог­

ресу стають дедалі гострішши і вимагають свого нагального 

вирішення. Але иоклавості України по відновленню своїх про­

дуктивних скл і подальшому їх розвитку вкрай обмежені. Дер­

жава і підприємства не мають достатньо коштів для вирішення, 

цих важливих для нашої країни проблем. Для успішного вирі­

шення вказаних проблем перш за все необхідно визначити прин­

ципові підходи і сталевая до науково —■ технічного прогресу.

По - перше, треба виходити в того, що подолання еконо­

мічної кризи і подальший розвиток нашої країни можливий лише 

за умови прискореного розвитку науки і техніки та впровад­

ження їх у виробництво.

По “  друге, необхідно відмовитися від думки, що науково

- технічні проблеми будуть вирішуватися авт статично на ооне- 

ві і в процесі переходу до ринкової економіка. Процес роз­

робки і впровадження досягнень науково - технічного прогресу 

у суспільне виробництво повинен бути керований. Проблеми 

вирішують люди, а ринок може сприяти і сприяє цьому.

По - третє, важливо чітко визначити роль і функції дер­

жави і господарюючих суб"єктів в науково - технічній сфері.

Автор дисертаційної роботи вважає, ще при умові роз­

робки і реалізації урядом України науково - технічної полі­

тики, заснованої на оптимальному поєднанні внутріиніх і 

зовнішніх джерел розвитку інвестиційного і іноваційноге 

процесу, найближчим часом можуть бути створені рвапні 

передумови дня подолання твхшиюгішюо і технічного вхдста-
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ванкя вашої країни від розвинутих держав світу і входження на 

шлях передового науково - технічного прогресу.

В реферованій дисертації зроблено загальний висновок, що 

лише комплексний підхід до вирішення проблем реформування еко­

номіки, а також науково - технічних і організаційно - еконо­

мічних проблем може забезпечити підвищення ефективності всієї 

сукупної праці суспільства і добробуту народу України.
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в условиях перехода к рыночной экономике. Диссертация на соис­

кание ученой степени доктора экономических наук по специаль­

ности 0S.Q I.0I - Политическая экономия. Киевский университет 

им. Тараса Шевченко. Киев, 1995.

Защищается дисоертация, которая содержит теоретические 

исследования проблемы эффективности труда и путей ее повыше­

ния в условиях перехода к рыночной экономике. Установлено, 

что с точки зрения степени удовлетворения потребностей об­

щества в народной хозяйстве Украины сложился низкий уровень 

эффективности труда. Гфедлагаются конкретные пути и способы 

повышения эффективности труда в современных условиях.

Ключові слова: ефективність праці, підвищення ефектив­

ності праці.
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